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Modificazione degli articoli 4 e 41 del 
t e s to unico della legge sui dazi in terni di 
consumo. 

L 'onorevole ministro chiede che i p r imi 
q u a t t r o disegni di legge siano inviat i alla 
G iun ta generale del bilancio. 

Non essendovi osservazioni in contrario, 
così r imane stabi l i to. 

L 'a l t ro disegno di legge seguirà il pro-
cedimento regolamentare . 

Giuramento. 
P R E S I D E N T E . Essendo presente l 'ono-

T e v o l e Lembo, lo invito a giurare. 
[Legge la formula). 
L E M B O . Giuro. 

Si riprende la discussione sul disegno di legge: 
Riforma della l egge elettorale politica. 

P R E S I D E N T E . R i to rnando alla discus-
sione della r i fo rma della legge elet torale 
politica, ha facol tà di par lare l 'onorevole 
Papadopol i . 

P A P A D O P O L I . La discussione incomin-
c ia ta è solenne, poiché la legge che ci s ta 
d innanzi è ta le legue da segnare un 'epoca 
storica nei nostri annal i pa r l amenta r i . 

I n ta le occasione ho vinto la r i p u g n a n z a 
a parlare, in me na tura le e legi t t ima, che 
mi fa preferire la p a r t e di giudice a quella 
di a t to re . T a n t o più che leggendo la lunga 
l is ta degli oratori , ho t r o v a t o tal i nomi, 
t a l i promesse di scienza e coscienza in ma-
te r ia , da impaur i re i più coraggiosi. Però 
l 'essere io invecchiato in ques ta Camera, il 
r app resen ta re idee e programmi , che pur 
t roppo non hanno soverchi seguaci qui 
dentro , e mancano pr incipalmente di eco, 
m ' impongono doveri, cui non posso mancare. 

Io vi p r o m e t t o la maggior possibile bre-
v i t à , mol ta f ranchezza , e molta leal tà , e 
spero che mi sare te larghi di quella gene-
rosa tol leranza, alla quale da pa r t e vost ra 
sono da lungo t e m p o ab i tua to . 

Yoi lo sapete , sono fedele al mio ant ico 
credo, sono l iberale dell 'antico s t ampo e a 
me pare del buono e solido s tampo. Sot to 
ques to r appor to l 'onda del giorno, che po r t a 
a guardare innanzi a noi, non mi fa paura . 
I maggiori del pa r t i t o mio furono sempre 
al t empo loro innova to r i ed ard i t i innova-

t o r i . Se qualche cosa, s o p r a t t u t t o in Pie-
monte , li divise dagli al tr i par t i t i , anche 

da quelli che avevano e t i che t t a di avan-
zati , o progressisti, che fossero chiamat i , fu 
la paura che incutevano per il preteso so-
verchio ardire ne l l ' a f f rontare certi problemi 
difficili e paurosi . Gli esempi sarebbero 
molteplici, e le epoche abbas tanza lunghe, 
ma li omet to , perchè la s toria politica e 
quella pa r l amen ta re di quegli anni for tunosi 
sono a noi t u t t i ben note, e la p r ima par te 
è s t a t a r ievoca ta con mol to entus iasmo nel 
glorioso c inquantenar io test^ celebrato. 

Pa r l ando del l ' a rgomento , che t u t t i oggi 
preoccupa, l ' a l la rgamento del voto , eredo 
poter io af fermare che il suffragio univer-
sale, il vero suffragio universale, senza re-
strizioni, senza artifìci complicati , f u sem-
pre la nos t ra aspirazione. 

Ma ad ogni modo le polemiche e la dif-
ferenza f r a i vari pa r t i t i o gruppi in cui la 
Camera fu , è, e sarà divisa, per nostra for-
t u n a , sta più che altro nei metodi , nella 
s t r a d a da farsi per raggiungere lo scopo, 
che all ' ingrosso è sempre per t u t t i il me-
desimo. 

Nel p roge t to che sta dinanzi a noi, ve-
diamo aper ta la por ta ad una vera valanga 
di elettori, nella quale s ta rà una maggio-
ranza di ana l fabe t i . 

Questo m u t a m e n t o , questo r igonfiamen-
to del corpo elettorale, senza transizioni, 
senza s tudi di preparazione, può sembrare 
pericoloso; è un s is tema asso lu tamente ri-
voluzionario, che può avere conseguenze, 
forse non immedia te , ma sicure nel fu tu ro , 
non rassicurant i e non buone. 

A noi sorriderebbe un a l t ro metodo , che 
chiameremo, con parola mol to usata in que-
sti u l t imi tempi , evolut ivo. 

Abb iamo vo ta to non è molto una legge, 
che a me sembra o t t ima , sulla is truzione 
e lementare 

Questa legge può essere a n c h e perfezio-
n a t a o meglio rafforzata , sia finanziaria-
mente , sia in t u t t i gli altri modi permessi 
dalla nos t ra legislazione. Al t r i i s t i tu t i , quali 
le scuole per gli adul t i , le scuole reggimen-
tali, servono di sussidio, di succedanei alla 
scuola e lementare e po t rebbero essere più 
efficaci, più a t t iv i . 

Se le a t t i v i t à individual i , i par t i t i , che 
spendono energia, buona vo lon tà , t empo 
ed anche danaro per eccitare nei proletari 
la smania ed inculcare la coscienza dei loro 
dir i t t i , si decidessero a predicare l ' istru-
zione pr imar ia e la sua dif fusione f r a gli 
umili, po t rebbero d iven ta re po ten t i elemen-
ti di progresso e di graduale elevazione mo-
rale degli s t ra t i meno fo r t una t i del popolo. 


